

# 歡喜冤家

## 汪精衛的故事之三

● 王雲翀

### 陳璧君操縱汪精衛

世界上自大有詩人性格的人，絕對不適

宜於做官和玩政治，這種人如果沒有自知之明，一定不會有好結果的，晚清湘籍大儒王闡運、國民黨中的章炳麟太炎、籌安會六君子的林紹、嚴復、劉師培，這些詩人最後還不是笑話百出、一籌莫展！

汪精衛的詩詞可傳，其間可以看出他有詩人性格、感情豐富、好衝動，上天對汪的秉賦實在是太過優厚，他自幼即有標準美男子之稱，一張會說的嘴、一枝會寫的筆，又給他一個最好的機會，一時衝動，一個非常不成熟的行動計劃，冒失到京師去行刺，被捕後，居然未處死，「被逮口占」一詩轟傳全國，宣統三年出獄時才是廿八歲的青年，成爲南北各界爭相延攬的重要人物，幸好汪氏飽讀詩書，頗知守份，但是不幸他的另一半陳璧君夫人就不一樣，汪一生忽左忽右，

反反覆覆，做薪做金，恐怕他自己都無法自圓其說，原因是有一位女強人太太陳璧君，操縱影響了汪，汪的不幸，陳璧君應負絕大的責任。

### 富家之女任性驕縱

陳璧君出身華僑豪富之家，受過相當教育，但沒有什麼學歷，是很開通的女性，在當時的社會可說是鳳毛麟趾，在家排行是小女兒，生來乖巧，長輩中非常得寵，自幼養成任性驕縱的習性，家中的傭人被她擺佈得無可奈何，當面喊他「四姑娘」，背後給她取了一個綽號，廣東話「老虎姆」。

追情郎汪精衛追到了日本，革命黨女同志很少，方君瑛、曾醒、何香凝、鄭毓秀幾人而已，以陳璧君年紀最小，大家以小妹看待，最後搬到大房子裡與胡漢民、汪精衛、方聲洞、黎仲實等共住一大棟房舍，女同志住大間，男同志住小間，因爲胡漢民與汪精衛都要爲「民報」、「新民叢報」寫文章，

這段時間，汪精衛對陳璧君完全以「同志」相待，並沒有什麼綺思，可謂落花有意，流水無情，陳璧君時常藉故到汪精衛的房間搭訕逗留，送茶送水送點心，汪精衛碰上這種場面，常常面紅耳赤，坐立不安，弄得非常尷尬，然而這位早熟的南洋姑娘情有獨鍾，頻頻表示愛意赤忱，胡漢民個性嚴謹，對陳璧君這種作風，非常看不慣，經常當面諷刺幾句，陳璧君當然很不高興，但這點小阻礙影響不了陳璧君的行動，有時候，大家在大房間閒談，汪精衛坐在何處，陳璧君不避嫌疑，一定坐在汪精衛附近，汪精衛一開口，陳璧君一定捧場同意，但汪精衛多半不再多說一句話，有時還藉故避開，陳璧君想接近汪精衛，也實在苦無機會！

### 姻緣天定大膽作風

也許是「姻緣天定」，汪精衛忽然患了嚴重痢疾，熱度很高，大量脫水，偃臥在床，而且時時腹瀉，送便盆，清理衣物，都需

要人來幫忙，陳璧君挺身而出，志願照顧「同志」，日夜間衣不解帶，爲他餵藥量溫度，揩面抹身，極爲細心體貼，並且自己出錢延醫買藥，當時黨人多半貧窮，陳璧君身懷巨金，看護病人方便週到，汪精衛的病體得以日漸康復，最感謝陳璧君的是汪精衛的外甥朱執信，在汪精衛面前時常讚揚陳璧君，汪精衛與陳璧君的接近，胡漢民也就無話可說，大家默認他們是「一對」，在當時黎仲實追求陳璧君本來十分積極，因此也漸漸疏

懈。劉籌劃到京師行刺，幾位廣東沒有辯子的青年人大膽輕率到虎穴去冒險，可以說太不成熟了，陳璧君這位「汪迷」竟會同意行動，一起到北京，可以說「情令智昏」，等到汪精衛被捕鋌入獄，陳璧君幸未瓜連，就在外積極活動營救，這時認識了獄卒張守仲，用錢買通張守仲，搬到張家附近去住，認張老太太做「乾娘」，陳璧君爲營救汪精衛，使出渾身解數。

汪精衛這時在獄中，隨時會「殘軀付劫灰」變成烈士，本身又是感情豐富的人，陳璧君託張守仲帶來的片紙隻字，都珍惜萬分，棄之不忍，結果給吃到肚子裡，陳璧君誓言「忍死須臾」，可以看出陳璧君的剛烈，爲了目的不計後果的個性，汪精衛用金縷繚來答覆：「一腔血，爲君剖」，「願孤魂繚護車前後」，促陳璧君從速離京。

這種纏綿悱惻的情詩，不但陳璧君深受

感動，到香港及各地籌款將汪精衛的美艷詩詞變成定情的宣傳品，在那個保守的時代，陳璧君的那種大膽作風，叫人爲之側目的！

### 劉子貞看破了情關

汪精衛被清廷開釋了，變成南北交涉所爭取的對象，陳璧君在汪精衛身邊變成汪最得力的助手，在許多事情處理上暴露出陳璧君的缺點，粗心口快脾氣大，頗指氣使，作威作福，汪精衛自幼父母雙亡，出身寒素，洗衣做飯自己都會料理，陳璧君沒有佣人根本就不能生活，燒開水，洗手帕都要依賴他人，兩人生活上發生若干抵觸，雖然陳璧君深情款款，但這些細節使汪精衛漸有悔意，有時又想起從前未婚妻劉子貞傳說中的很多好處，在上海陳璧君多次提到結婚這件事，

汪精衛總是推到去廣州稟告長兄兆鏞後再說，陳璧君就慇懃汪精衛參加吳敬恆他們辦的「進德會」，等到了廣州，一打聽，自己片面解約的未婚妻劉子貞，目前仍守著名份，而且進了夏葛醫學院就學，不久就畢業了，同學們向她賀喜稱「汪夫人」，她也以此自居！

汪精衛感到十分爲難的是，想當年到日本就學，人家劉家送給新姑爺的盤纏是白花一百兩銀子，現在汪精衛感受到壓力是「新情雖重，舊恩難斷」，想了半天，就和比他小兩歲的外甥兼好友朱執信商量，汪精衛話還沒說完，朱執信就說：「我們廣東風俗

有平妻，兩頭大，一齊娶回來好了！」汪精衛自己心中盤算，剛參加了進德會，誓言「不納妾」，墨審未乾，現在就出爾反爾，實在是說不過去，朱執信的話自然無法接受。

汪精衛又向比他大四歲的好友胡漢民請教，胡漢民剛任廣東都督，是汪精衛讓給他的，對汪精衛、陳璧君三人戀中原委知之甚稔，胡漢民笑著說：「劉妹學醫，她每天以處理病人方式來愛您，這種乾淨保証你受不了，陳璧君嘛，我有點看不慣，她是個『老虎媽』，你要一生受困，現在如果處理不當，一個是辜恩，一個是負義，不如冷一段時間，總之是獻身黨國，到國外去念書，以後再談怎麼樣？」汪精衛非常想接受胡漢民的建議。

面子全有了，自然是滿口承諾。

過了兩天汪精衛懷著忐忑不安的心情去見兆鏞哥，因為當年劉家婚事是汪兆鏞一手主持，現在向哥哥談悔婚的事，又是如何出口！囁嚅半晌說出處境後，兆鏞考慮了一會，很輕鬆的回答：「你和劉家退婚一事，自從你由東京來信，我怕牽連到劉家，已經退了婚，庚帖已經收回，這就算過去了，不用再提了，璧君救過你的命，和你共過患難，沒話說，你該娶她才是！」

汪精衛將這話告訴陳璧君，陳璧君自然大喜過望，第二天汪精衛帶著陳璧君由何香凝陪著去見長兄汪兆鏞，在汪兆鏞家謁祖叩頭，這下子名份定了，璧君算是汪家未過門的媳婦！三天廣州各報刊登了這段消息，劉子貞自然也看到了，託人帶話要和汪精衛見上一面，陳璧君知道這消息深怕汪精衛死灰復燃，堅拒汪精衛前去，另送上兩仟元表示是贊助劉子貞開設醫院的資金，劉子貞接到來信，認為汪精衛恩盡義絕，連人都不來得意，等胡漢民做了立法院長，緬懷舊誼，幫陳懷祺謀了一個差事，不久陳懷祺過世了，劉子貞萬念俱灰，在杭州出了家，民國廿八年以後，汪精衛任南京僞府主席，有一次清查戶口，發現劉子貞的本來身分，杭州報上刊出了一段花絮，等記者再到尼姑庵訪問

時，回答說劉子貞已回廣東了，劉子貞可以說勘破一切情關！

## 心粗口快主觀極強

### 義正辭嚴救廖仲愷

秘書長，守大本營，汪做孫的代表，出使四方，孫中山有言：「展堂（胡漢民字）是我手，精衛是我的足」，所以相安無事。

陳璧君在東京受了多次胡漢民的折辱，婚前胡漢民與汪精衛的對談，對陳璧君來說是非常不利，固然胡漢民代汪精衛證了婚，在陳璧君的心中是新怨加了舊恨，以後凡是胡漢民的事，陳璧君一定反對，早年汪精衛所有朋友中，感情最深厚的，首推胡漢民，汪精衛在獄中聽到胡漢民死的消息，爲詩哭之：「卻憐二人血，不作一時流」、「故園同記眺，愁絕萬里雲！」在詩中可以看出，他們有多麼深厚的友情。等汪、陳到法國住了幾年，汪精衛從來沒管過錢，經濟大權都在陳璧君的手中，有了兒女之後，陳璧君在家中地位日漸升高，平常也嚙嚙起汪精衛來，汪精衛是溫文爾雅的個性，皺皺眉走開就算了，引得陳璧君日漸囂張，其缺點更是顯露，自恃丈夫和個人在革命黨中的歷史和地位，心粗口快，主觀極強，架子足，脾氣大，但是胡、汪、陳對孫中山的忠誠是無可置疑的，早期國民黨很窮，張靜江、陳璧君毀家捐助的確是值得崇敬的，璧君又是女性，孫中山對陳非常客氣，因此更增漲了陳璧君的氣餒。

民國六年汪精衛返國後，孫中山已經發現胡、汪的不合，這方面孫的辦法，用胡做

老友如曾醒、方君瑛、曾仲鳴、方君璧等，待之如親人，而且榮辱與共；民國六年以後，交往最密的就是結婚時的伴娘何香凝，民國十一年孫中山在桂林準備北伐，廖仲愷任廣東省財政廳廳長，由省庫經費擅自撥給孫中山二百萬小洋支持北伐，引起陳炯明極度不滿，藉機排擠，請走了廖仲愷，廖仲愷請辭財政廳長後，委派陳炯明盟弟馬育航繼任，不久陳炯明退守惠州，對孫中山不理不睬，廖仲愷怕彼此雙方裂痕越來越深，廖仲愷單身到惠州去見陳炯明，力勸勿入歧途，陳不置可否，廖仲愷自討沒趣，俟廖仲愷返廣州經石龍時，陳炯明下令將廖仲愷扣押，囚在兵工廠中，並且手銬腳镣加身，欲將廖仲愷置之死地，情況極爲嚴重，吳稚暉在黨中是師保一樣有崇高地位，和陳炯明很有交情，前往惠州力勸將廖仲愷釋放，陳炯明都沒同意，廖仲愷在兵工廠關了很長時間，吃了苦頭，而且隨時有性命之憂，等到陳炯明對孫中山叛變，砲擊觀音山，雙方已決裂到無法轉圜的餘地，何香凝急了，到上海找陳璧君商量，這位陳四姑倒也真是女強人，二話不說買舟到了廣州去見陳炯明，汪精衛

當年將省軍廿營部隊交涉撥補到革命陣營時，汪精衛向孫中山建議由陳炯明率領，就是陳炯明今天的資本，有這層關係，陳璧君嚴詞詰責，對陳炯明說：「你對孫中山歧見如何，我不管，廖仲愷來勸你，不特爲了孫中山，也爲了你，有什麼理由不放廖仲愷？」你不放，我不走！」陳璧君這些義正辭嚴的話，陳炯明終於屈服放了廖仲愷，而且廖仲愷和胡漢民自始不合，廖仲愷捧汪精衛壓抑胡漢民，以致廖仲愷被刺的種切都與這段歷史有關！

到了民國十三年元月國民黨第一次全國

光，蔣有兵權在手，汪後來再想挽回，那談何容易，一直鬧到兩人終凶隙末。

民國十四年六月，廖仲愷、何香凝想全體會議，胡漢民代元帥因病沒有參加，廖仲愷提議四點：

一、國民黨中執會爲最高機關。

二、改組大元帥府爲國民政府。

三、建國軍及黨軍改爲國民革命軍。

四、整理軍政財政。

在廖仲愷的左派支持下，汪精衛包括自己一票，全票當選國民政府主席兼中常委、

軍委會主席。從前沒有自己給自己投一票的，汪精衛是這樣做的創始人，也是笑談，可以看出汪精衛熱中名利的真面目！把胡代帥石以軍事慧星崛起，早年蔣介石喜愛與人結盟，如與陳其美、黃膺白結盟，一天蔣介石將親筆寫的盟譜送給汪精衛，希望認汪精衛爲盟兄，這種帶槍投靠的政治行爲一般有政治眼光的人歡迎尚不暇，何況早年汪精衛與袁克定結盟，認袁世凱爲義父，佔了不少便宜，汪精衛含笑收了，等蔣介石走後，陳璧君怒氣沖沖三把二把將盟譜給撕了，大罵說：「這個上海赤佬，也太不識相了，要和我們汪先生認兄弟，他是什麼東西！」汪精衛想攔都攔不住，蘭譜都無法退回，蔣介石是非常深沉的人，這等於狠狠的打了蔣一個耳

民國十五年三月以前，汪精衛大權在握，陳璧君既看不慣胡漢民，更看不起蔣介石，許多資料談中山艦事件是陳想壓迫趕走蔣介石，沒想到蔣介石先下手爲強，「槍桿子出政權」，汪精衛終於離開政治舞台。

## 對朱執信無可奈何

民國十四年起分分合合，汪精衛在國民黨中忽左忽右，忽留忽走，真叫人捉摸不定

，汪精衛去電勸胡漢民入京，胡漢民覆電勸汪精衛辭行政院長南下到廣東，結果雙方無

，其中陳璧君要負很大的責任，陳璧君一生中也怕過一個人，就是汪精衛的外甥朱執信長在廣州，他比陳璧君大六歲，早年在日本參加革命，朱執信和汪精衛是甥舅，誼同兄弟，朱執信是文人，好武事，汪精衛的許多事，朱執信就可作主，朱執信個性率直任俠使陳璧君下了台，陳璧君也無可奈何的苦笑，所以陳璧君在張牙舞爪的時候，一看到朱執信來了，馬上就收斂許多，可惜朱執信隨孫中山入桂林，在虎門途中被刺，對國民黨是莫大損失，對汪精衛來說是刻骨銘心的傷痕。

民國廿五年，胡漢民寄居廣州顯園，在憂國傷時之餘，不忘吟詠，他的詩名不虛室主，寫了讀王廣陵集有四十首，多半是爲了雙照樓主人汪精衛寫的，其中最引人注目的幾首如下：

風誼真兼師與友，歸歟吾黨矢相隨。

人間妙質終難得，朝暮何堪一馬馳。  
汪精衛有一個外甥沈次高，乳名叫馬仔，擔任汪精衛的奔走交際，有時在胡漢民面前談汪精衛和陳璧君的事。

近有不同遠勞夢，憶否相從作枰論。  
金陵有憾終難釋，憶否相從作枰論。

法再談。

字如鐵索急蛟螭，何意東坡有是非，  
不分少陵抒公論，一生受病在環肥。

胡漢民認為汪精衛自己已有主見，一生  
要誤在濫婦肥婆陳璧君之手，胡漢民怎麼也  
不會想到三年後汪精衛有投日之舉。

今人抱膝忌長嘆，來軒難遮且應關。  
去即不思思在遠，更愁齟齬百年間。

雙方好友意見不合，以爲汪精衛太近視  
，沒有遠圖，雙方再談，也不可能有交集了

亦知昏鏡損人顏，  
收鏡除塵卻未閒，

客子攜來只相視，  
廣交容易慎交難。

知道如此是損害與汪精衛的感情，但汪  
精衛的接觸面太廣了，好人壞人都有來往，  
最後會吃虧的。

故人喜任恨奚如，  
胸腹平生未可輸。

肯信出門無直道，  
嵇康慷慨作絕交書。

胡漢民認爲汪精衛爲了做官什麼都不顧  
慮，他和嵇康一樣，不會再寫絕交書了！

朱執信的死，孫中山與汪精衛極爲震悼  
，民國十一年以後，曾辦了朱執信紀念學校

，民國十三年成立黃埔軍校，訓練革命幹部  
，廖仲愷籌辦期間和開學後，連伙食費有時

都有問題，廖仲愷向陳璧君開口，陳璧君沒  
三之事故的衛精汪

錢會拿出首飾來變賣，從來沒有皺眉拒絕過  
，所以在國民黨中，自一全大會到民國廿八年隨汪精衛離開重慶前，陳璧君一直擔任中央監察委員，沒有脫離過黨職。

## 無期徒刑倔強一生

民國卅二年，汪精衛已病體沉疴，還乘飛機到廣州鳴崧紀念學校植樹，鳴是紀念廿八年三月廿一日在河內被刺的曾仲鳴，崧是紀念民國九年八月廿二日在虎門被刺的朱執信，汪精衛在學校種植了三月開花的木棉和八月開花的桂花，汪精衛有詩人氣質，朱執信和曾仲鳴二人是他真正的知己，墓木已拱，仍感念難忘。在汪精衛於當年五月病發赴日，十一月去世前，汪精衛寫有兩首絕筆詩

紀念朱執信、曾仲鳴：

兩手把樹枝，兩淚滴樹根，故人不可見  
，見樹如見人，木棉花殷紅，桂花皎似潔，  
想見故人心，如火亦如雪，花飛還復開，葉落還復生，有如故人心，萬古長青青。

汪精衛的反反覆覆，陳璧君永遠想攬權  
做第一夫人，抗戰勝利了，陳璧君被逮，一

切歸於塵土，她還致電給委員長蔣介石：

「汪先生佐總理創造民國，本人亦曾致  
力不少，似不宜故入入罪，如何盼復！」

旋得覆電如下：

汪精衛評傳

「季兄功罪尚未分明，璧姊亦難辭咎，

國家法律具在，靜候法律解決可也！」

後來南京開庭受審，法官喊陳璧君，陳

虎威尚在，直斥說：

「總理喊我璧君，你們的蔣委員長喊我

汪夫人，你是什麼東西，喊我的名字！」陳驕傲如此，後判無期徒刑，大陸撤退時押在

上海監獄。

中共政權成立，何香凝和肥仔廖承志透過宋慶齡向毛澤東、周恩來協商同意，到獄裡訪問陳璧君，表示願意擔保陳璧君出獄，條件是坦白汪精衛與陳璧君過去所有的過失！陳璧君當場表示：

「汪先生一貫主張、和平、反共、建國三大原則，我不能違背，我可以死在獄中，也不幹背叛我丈夫的事。」

何香凝也唯有嘆息而去，陳璧君在獄中，每天用毛筆臘寫雙照樓詩詞稿，陳璧君的子女勝利後就到美國和香港，每個星期來看她的是老友曾三姑曾醒，可以說她們是終生的友誼！

陳璧君於民國四十八年六月十七日晚去世，享年六十九歲，結束了她倔強的一生。

參考資料

朱執信全集

雙照樓詩詞稿

不匱室詩詞集

汪政權開場與收場

古春風樓瑣記

花雨樓絮記